
   
 

هندسة الطرائق                               الفرض الأول للفصل الأول                         مديرية التربية لولاية البويرة                             
     الثةـــــالشعبة تقني رياضي سنة ث                   ثانوية بداوي محمد برج أخريص                                  
ــــــــالم                                                             2017 اكتوبر 12 يوم   ـــــ ــــ 2دة: ـــــ ــــســ ــــ ــــ ــــ                      ـاعةــــــ

  )ن 6,5 ( :التمرین الأول

I.  فحم هیدروجني أروماتيA  كتلته المولیةMA=78g.mol-1   من الكربون  %92,30یحوي              
  . الهیدروجین من% 7,69 و         
 .Aاوجد الصیغة المجملة للمركب  .1

 .وسمیھ   A الصیغة النصف مفصلة للمركباكتب  .2

1یعطى :  1
H   ,   M 12 . M 1 .C g mol g mol    

II.   نجري على المركبA :سلسلة التفاعلات الكیمیائیة التالیة 

CH3 C Cl

O

+ B

B C

C D

A

D

+ MgCl(OH)

+كلوریѧѧѧѧѧѧѧѧѧد ایثیѧѧѧѧѧѧѧѧѧل مغѧѧѧѧѧѧѧѧѧنزیوم

+ H2O

H2SO4
170 oC E + H2O

........1)

2)

3)

4)

+ ClH

D5) + PCl5 F + POCl3 + HCl
 

 .(B), (C) , (D) , (E) , (F)استنتج الصیغ نصف مفصلة للمركبات  .1

 .(1)ما هو الوسیط المناسب للتفاعل رقم  .2

  )ن7,5  (التمرین الثاني: 

  30mlك بوجود المواد والأدوات الأتیة:وذلیحضر في المخبر على مرحلتین  R-Xالإیثیل هو مشتق هالوجیني  رمبو 
  وماء جلیدي  KBrمن  H2SO4  (d=1,83)– 25gمن 25ml – (d=0,8 ,96°)ایثانول

  مكثف. –حامل  –قارورة الفصل  –دورق الإستقبال  –مسخن كهربائي  - دورق كروي

  V=12mlبعد اجراء التجربة تم الحصول على حجم من بروم الإیثیل قدره 

2من  1الصفحة   
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    المطلوب:

 اكتب معادلة تفاعل تشكل بروم الإیثیل. .1

 . (2)و  (1)ما الهدف من اضافة حمض الكبریت في المرحلیتین رقم  .2

 الفصل. ما اسم الطریقة المستعملة في فصل الطبقتین وارسم ادات .3

 احسب عدد مولات كل من الإیثانول و برومید البوتاسیوم وبین المتفاعل المحد. .4

 أحسب مردود التفاعل؟ .5

یعطى: 
  3

1 1 1

1 1

80 . ,  39 . ,  16 . ,  

12 . , 1 . , 1,46 /52

M g mol M g mol M g molBr K O
M g mol M g mol C H Br g cmHC 

  

 

  

  
  

 )ن 06 (التمرین الثالث:

I. یمكن الحصول على المركب (X) انطلاقا من (propan-2-ol) :وفق سلسلة التفاعلات التالیة  

propan-2-ol A + H2

A H2O+B

B + Cl2 C + ClH

+ 2C D(para) + 2HCl

D X + +4CO2 6H2O5)

4)

3)

2)

1)
Cu

Zn/HCl

UV

AlCl3

KMnO4
H2SO4

300C°

اكѧѧѧѧѧѧѧѧثر اسѧѧѧѧѧѧѧѧتقرار

 

 .(A), (B) , (C) , (D) , (X)  الصیغ نصف مفصلة للمركبات وجدا .1

 مباشرة  propan-2-olانطلاقا من  (C) اكتب معادلة تحضیر المركب .2

II. یمكن للتفاعل الثالث ان ینتج مركبا آخر (C’)  أقل استقرارا ، نجري على المركب(C’) :سلسلة التفاعلات الآتیة 

C'

+ H2O

E

+ MgCl(OH)8)

7)

6) + Mg R-O-R

E + CO2 F

F I
  

 .(’C), (E) , (F) , (I)  جد الصیغ نصف مفصلة للمركبات -
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 مجزئة مجموع  عناصر الإجابة النموذجیة العلامة
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  ) طانق 6,5( :لأولالتمرین ا
1.  

Cمن الشكل  Aالاروماتي ایجاد الصیغة المجملة  للمركب   . أ H yX 
  .Xایجاد 

178 .     
                                      78 100% 92.3 78 6                                120012 92.30%
6

M g molA

X
X

X

 


 

 

  



  

  .  yإیجاد 
                                      78 100% 7,69 78 6                                1001 7,69%
6

y
y
y

 


 

  


  

6ھي Aلمركب المجملة لصیغة الومنھ  6C H   
 .وتسمیتھ Aالصیغة النصف مفصلة للمركب   . ب

benzene  
2.  
 استنتاج الصیغ نصف مفصلة للمركبات   . أ

B C

C CH3O C CH2

OMgCl
CH3

CH3

D E

C CH2

OH

CH3
CH3

C CH
CH3

CH3

C CH2

Cl

CH3
CH3

F
  

  

  AlCl3ھو احماض لویس  (1)الوسیط المناسب للتفاعل رقم   . ب
 

  ) طانق 7,5( :التمرین الثاني
 كتاب معادلة تفاعل تشكل بروم الإیثیل. .1

CH3 CH2-OH + HBr CH3 CH2-Br H2O+ 
   تیر بكلا ضمح دو جو بو  مو یساتو بلا مو ر ب دو جو ب لعافتلا ةباتك نكمی ةظحلام

CH3 CH2-OH + KBr CH3 CH2-Br H2O+
H2SO4 + KHSO4  
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 الهدف من اضافة حمض الكبریت   .2

  هو لتشكیل حمض البروم حسب التفاعل التالي: (1)في المرحلة   
+ KBr HBr+H2SO4 KHSO4  

 دوره فصل الماء عن بروم الإیثیل  (2)في المرحلة

 اسم الطریقة المستعملة في فصل الطبقتین هو الإبانة     

 رسم ادات الفصل.    
 
 
 
 
 
 وبین المتفاعل المحد. حساب عدد مولات كل من الإیثانول و برومید البوتاسیوم .3

 

     

 
 

   

-1M KBr = 39 +80 =119g.mol
m 25n KBr = n KBr = = 0,21mol n KBr = 0,21mol
M 119

-1M C H OH =12×2 + 6 +16 = 46g.mol52
mn C H OH =52 M

md = ρ = m = 0,8×30 = 24g
V

24n C H OH = = 0,52mol n C H OH = 0,52mol5 52 246









 

بما أن    KBr C H OH52n n  ومنه المتفاعل المحد هو برومید البوتاسیومKBr 

 حساب مردود التفاعل  .4

R	൫المردود	൯ = 	
(m୔)	العملیة	الكتلة
(m୲୦)	النظریة	الكتلة

× 100 

  فنعتمد على حساب المردود به  KBr بما ان المتفاعل المحد هو
  بروم الإیثیلل  V=12mlلدینا الحجم الذي حصل علیه في نهایة التجربة هو  

d=1,46    كثافة بروم الإیثیل    
   mpحساب الكتلة التجریبیة 

1,46 12 17,52

17,52

mpd m V gpV
m gp

        


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  حساب الكتلة النظریة لبروم الإیثیل

CH3 CH2-OH + H2SO4KBr CH3 CH2-Br H2O+
             

52
        119 / 109 /

                  25
25 109 22,89

119
22,89

M KBr M C H Br

g mol g mol
g mt

m gt
m gt







 


  

 

R	൫المردود	൯ = 	
(m୔)	العملیة	الكتلة
(m୲୦)	النظریة	الكتلة

× 100 

  نعوض في قانون المردود فنجد 

R	൫المردود	൯ = 	
17,52
22,89

× 100 

R	൫المردود	൯ = 	76,53% 

  ) طانق 6( :التمرین الثالث
I.   

    الصیغ نصف مفصلة للمركبات جادیا .1

B: C:

D:

A:

X:

CH3 C

O

CH3 CH3 CH2 CH3 CH3 CH CH3

Cl

CH CH3

CH3

CH

CH3

CH3 COOHHOOC

  
 مباشرة  propan-2-olانطلاقا من  (C) معادلة تحضیر المركب كتابة .2

CH3 CH CH3

OH

+ SOCl2 CH3 CH CH3

Cl

+ ClH + SO2 
II .  ایجاد صیغ المركبات  

E:

F:

C': CH3 CH2 CH3-Cl CH3 CH2 CH3-MgCl

CH3 CH2 CH2 C

O

OMgCl CH3 CH2 CH2 C

O

OHI:
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